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Angewandte Physik

- Prifungsaufgaben I6sen
- Lehrbuch Seite 102-106 und 109-112 durcharbeiten (KraftstoR, Impuls, Impulserhaltungssatz,
zentraler elastischer StoR3, unelastischer StoR)



Aufgabe 1

BE

Mechanik

Wegen einer Baustelle wurde die Geschwindigkeit auf einer geradlinig verlaufenden Strale
auf 30km h- ~! begrenzt. Ein Pkw nihert sich mit 100km h- ! der Baustelle und bremst
gleichmiRig mit einer Verzégerung von -3m s- 2 bis zur geforderten Geschwindigkeit ab.
Dann fahrt er die 1,5 km lange Strecke der Baustelle mit dieser Geschwindigkeit. Nach der
Aufhebung der Geschwindigkeitsbegrenzung beschleunigt er gleichmiRig mit 1,8 m s- 2 auf
seine urspriingliche Geschwindigkeit.

1.1 Nennen Sie eine Grundannahme des Modells Massepunkt und erlautern Sie ein Beispiel,
bei dem das Modell nicht anwendbar ist.

1.2 Stellen Sie in einem Diagramm die Geschwindigkeit des Fahrzeugs in Abhangigkeit von der
Zeit ohne Zahlenwerte dar.
Kennzeichnen Sie im Diagramm den zuriickgelegten Weg.

1.3 Berechnen Sie die Zeiten fiir den Bremsvorgang, fiir die Fahrt innerhalb der
Geschwindigkeitsbegrenzung und fir den Beschleunigungsvorgang.

1.4 Berechnen Sie, in welcher Entfernung vor der Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30km h- 1
der Bremsvorgang beginnt.

1.5 Berechnen Sie die zusétzliche Fahrzeit, welche die Geschwindigkeitsbegrenzung gegentiber
der gleichférmigen Durchfahrt mit 100km h- * erfordert.

1.6 Berechnen Sie die wahrend der Beschleunigung von 30 km h- "tauf 100 km h- ~! verrichtete
Arbeit und die Momentanleistung des Pkw (M pkw = 1224 kg) am Ende der
Beschleunigungsphase.

1.7 Ermitteln Sie rechnerisch fiir eine angenommene Beschleunigungsarbeit von 430 kJ den
Kraftstoffverbrauch in Milliliter wahrend des Beschleunigungsvorganges. Der mittlere
Wirkungsgrad des Fahrzeuges betrigt 30 % und der Heizwert des Kraftstoffes 32 MJ-| .

Ein anderes Fahrzeug verringert bei einem Bremsvorgang seine Geschwindigkeit von v, auf v
2. Dabei verringert sich seine kinetische Energie auf zwei Drittel des Anfangswertes.

1.8 Leiten Sie aus der Betrachtung der kinetischen Energien eine Gleichung zur Berechnung der
Endgeschwindigkeit v, in Abhdngigkeit von v her.




Aufgabe 1 BE

Mechanik

Auf einer geraden LandstraBe iiberholt ein Pkw (m py, = 1250 kg) einen mit kon-
stant 60 km-h~! fahrenden Lkw. Zum Zeitpunkt t, = 0 s hat der 4,32 m lange Pkw
mit seiner Vorderseite einen Abstand von 40 m zur Riickseite des 25,25 m lan-
gen Lkw und iiberholt, indem er aus der Geschwindigkeit 60 km-h~1 mit

1,4 m-s2 beschleunigt.

Der Uberholvorgang ist beendet, wenn sich der Pkw wieder auf der rechten
Fahrbahn vor dem Lkw befindet. Zu diesem Zeitpunkt betrigt der Abstand von
der Vorderseite des Lkw zur Riickseite des Pkw 50 m.

Fiir die folgenden Aufgaben sollen nur die lings der Fahrbahn zuriickgelegten
Wege beriicksichtigt werden. Der exakte Verlauf der Spurwechsel, der Luftwider-
stand und die Rollreibung werden vernachldssigt.

1.1 Geben Sie die Bewegungsart des Pkw und des Lkw an! 2
1.2 Berechnen Sie die beschleunigende Kraft des Pkw! 2

1.3 Erkldren Sie den physikalischen Begriff ,Wirkungsgrad* am Beispiel des Pkw | 4
mit Benzinmotor und geben Sie die dabei stattfindenden Energieumwandlungen
an!

1.4 Stellen Sie fur diesen Uberholvorgang in einem Diagramm den vom Pkw und | 4
den vom Lkw zuriickgelegten Weg in Abhangigkeit von der Zeit im Intervall
0s<t<15s darl

Wahlen Sie als Bezugspunkte die Vorderkanten der Fahrzeuge!
1.5 Berechnen Sie die Dauer t , des Uberholvorgangs! [to=131s]| 5

1.6 Berechnen Sie die wahrend des Uberholvorgangs am Pkw verrichtete Be- | 4
schleunigungsarbeit!

1.7 Prufen Sie rechnerisch, ob der beschriebene Uberholvorgang ohne die Gefahr | 5
eines ZusammenstoRes mdoglich ist, wenn im Gegenverkehr ein Motorrad mit

100 km-h™' auf den Pkw zufahrt, dessen Abstand zu dem Pkw zum Zeit-
punkt t, = 0 s gerade 800 m betragt!

1.8 Berechnen Sie die Geschwindigkeit und die Momentanleistung des Pkw am | 4
Ende des Uberholvorgangs!
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Pflichtaufgabe 1

BE

Mechanische Bewegungen

Am Elbhang in Dresden gibt es seit 1895 eine Standseilbahn. In der
Bergstation befindet sich der Maschinenraum. An jedem Seilende ist ein
Wagen befestigt. Wenn ein Wagen in der Bergstation steht, befindet
sich der andere in der Talstation. Das Leerwagengewicht betréagt 81,2
kN. Jeder Wagen faft 60 Personen a 75 kg.

Betrachtet wird eine Fahrt von der Tal- zur Bergstation ohne Reibung.
Die Betrige von Anfahrt- und Bremsbeschleunigung sind gleich und
betragen 0,4 m/s2. Zwischen den Beschleunigungsphasen betrédgt die
Geschwindigkeit 5,0 m/s.

Im unteren Streckenabschnitt wird auf einer Gleisldnge von 360 m eine
durchschnittliche Steigung von 12,2 % iiberwunden, im oberen
Abschnitt auf 187 m dagegen 27,8 %. Der Wagen in der Talstation soll
vollbesetzt sein, der in der Bergstation ist leer.

1.1 Berechnen Sie den von der Standseilbahn zu Gberwindenden
Hoéhenunterschied!

1.2 Berechnen Sie die Fahrzeit von der Tal- zur Bergstation!
1.3 Zeichnen Sie das v-t- und das a-t-Diagramm dieser Fahrt!
1.4 Berechnen Sie die durchschnittliche Antriebsleistung!

Gegen Ende der Bergfahrt, kurz vor Beginn der Abbremsphase, befindet
sich der vollbesetzte Wagen im zweiten Streckenabschnitt. Durch einen
technischen Defekt I6st sich das Seil von diesem Wagen.

1.5 Wie verhalt sich der Wagen unmittelbar nach dem Lésen des Seiles?
Begriinden Sie lhre Aussage!

1.6 Bestimmen Sie die Hangabtriebskraft an dieser Stelle und die
Beschleunigung des Wagens in diesem Moment!

1.7 Welchen Weg hat der Wagen am Ende der 1. Sekunde nach dem
Lésen des Seiles zuriickgelegt, und welche Geschwindigkeit hat er zu
diesem Zeitpunkt?




